

# 本次疫情波及11省份

# 源头指向境外输入

**新华社消息** 近期，国内出现多点散发本土疫情，扩散风险仍在加大。新一轮疫情的处置情况如何？疫苗加强针怎么打？秋冬季疫情防控有哪些注意事项？国务院联防联控机制新闻发布会24日就公众关心的问题集中做出回应。

10月17日以来，国内出现多点散发本土疫情，呈快速发展态势，一周之内已波及11个省份。

“感染者大多有跨地区旅游活动，疫情进一步

扩散风险仍在加大。”国家卫生健康委新闻发言人米锋表示，发生疫情的地区，要迅速进入应急状态；未发生疫情的地区，要加强监测预警。要严守外防输入各个关口，坚持人、物、环境同防，减少跨区域聚集性活动，坚决遏制疫情扩散蔓延。

针对本轮疫情的源头问题，国家卫生健康委疾控局副局长吴良有表示，本次疫情的病毒为德尔塔变异株，疫情源头目前还在流调溯源中。现有流调

和病毒测序结果提示，本次疫情由新的境外输入源头引起。

吴良有介绍，目前疫情总体处于快速发展阶段，非旅行团的病例数量开始增加。预计随着风险人群排查和筛查工作持续开展，未来几天发现病例数将继续增多，疫情波及范围可能进一步扩大。

此外，监测结果显示，今年3月以来全国流感活跃度高于去年同期水平，尤其9月以来，我国南方一些省份流感活跃水平呈明

显上升趋势。专家研判，今冬明春可能存在新冠肺炎和流感叠加的风险。

疫情发生以后，国务院联防联控机制综合组第一时间派出工作组，赶赴内蒙古、甘肃、陕西、宁夏等地，指导支持地方开展工作。这些工作包括快速激活应急指挥系统、做好社区防控、严格隔离防疫管理、以核酸检测扩大预防、科学精准做好流调溯源、做好患者救治工作等。

“根据专家研究论证

结果和疫情防控需要，近日国务院联防联控机制启动了新冠病毒疫苗加强免疫接种工作。”吴良有表示，完成国药中生北京公司、北京科兴公司、国药中生武汉公司的灭活疫苗和天津康希诺公司的腺病毒载体疫苗全程接种满6个月的18岁及以上人群，可进行一剂次加强免疫。

吴良有介绍，加强免疫接种目前优先在感染高风险人群和保障社会基本运行的关键岗位人员中开展。同时，各地要统筹考虑

口岸、边境、重大活动等疫情防控需要和60岁及以上等感染后导致重症风险高的高危人群等因素，扩大加强免疫接种人群范围。对其他符合条件且有接种需要的人群，也提供加强免疫接种服务。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆表示，加强免疫可以快速让抗体水平反弹。目前开展的是重点人群加强免疫，后续是否扩大范围，需要更多研究数据做出综合研判。

(董瑞丰 徐鹏航)

## 2022年底前全面实现涉企证照电子化

**新华社消息** 近日，公安部印发《公安机关深化“证照分离”改革进一步激发市场主体发展活力工作方案》，在公安领域更大范围和更多行业推动照后减证和简化审批，要求在2022年底前全面实现涉企证照电子化。

方案明确，在全国范围内对典当特种行业、旅馆业特种行业许可证核发等12项涉企经营许可事项，按照直接取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化审批服务等四种方式分类进行审批制度改革。

对典当特种行业许可证核发直接取消审批；对保安培训许可证核发由审

批改为备案；对旅馆业特种行业许可证核发、公章刻制业特种行业许可证核发和互联网上网服务营业场所信息网络安全审核实行告知承诺，对申请人自愿承诺符合许可条件并按要求提交材料的，当场作出许可决定。

对保安服务许可证核发等7项涉企经营许可事项进一步优化审批服务。其中，保安服务许可证核发审批时限由30个工作日压减至20个工作日；爆破作业单位许可审批不再要求申请者提供爆破作业业绩证明、技术负责人从业经历证明、从业人员资格证明等材料；营业性射击场设立许可、民用

枪支(弹药)制造许可、民用枪支(弹药)配售许可、弩的制造销售购置进口运输许可和计算机信息系统安全专用产品销售许可实行申请、审批全程网上办理。

在自由贸易试验区范围内，对互联网上网服务营业场所信息网络安全审核直接取消审批，对公章刻制业特种行业许可证核发由审批改为备案。

方案要求，各地公安机关要强化改革系统集成和协同配套，实施涉企经营许可事项清单管理，清单之外，一律不得限制企业进入相关行业开展经营，确保企业充分享受改革红利。

(熊丰)



## 郑济高铁山东段全面转入架梁施工

10月24日，在郑济高铁山东段站前I标，施工人员正在进行首榀箱梁架设作业（无人机照片）。

当日，郑(州)济(南)高铁山东段站前I标首榀640吨箱梁架设圆满完成，这标志着郑济高铁山东段全面转入箱梁架设施工阶段。郑济铁路是国家“八纵八横”高铁网的重要组成部分，项目通车后，济南到郑州的通行时间将缩短至1.5小时。

摄影/新华社记者 郭绪雷

## 《中华人民共和国家庭教育促进法》表决通过

**新华社消息** 十三届全国人大常委会第三十次会议23日表决通过《中华人民共和国家庭教育促进法》，将于2022年1月1日起施行。

全国人大常委会法工委社会法室主任郭林茂介绍，这部法律通过制度设计采取一系列措施，实现家庭教育由以家规、家训、家书为载体的传统模式，向以法治为引领和驱动、以社会主义核心价值观为主要内容、以立德树人为根本任务的新模式迭代升级，将家庭教育由传统“家事”上升为新时代的重要“国事”。

法律明确了家庭教育的概念，规定未成年人的父母或者其他监护人负责

实施家庭教育。同时规定了家庭教育工作机制、国家支持家庭教育的举措、学校等社会力量对家庭教育的协同任务等。

为贯彻落实减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的“双减”要求，法律也作出规范。郭林茂指出，要改变家庭只是学生课堂的延伸、家长只是学校老师助理的状况，彰显家庭教育的重要地位和作用，将家庭教育从学校教育的附庸地位解放出来，真正实现学校教育和家庭教育相互配合。

根据这部法律，父母或者其他监护人应当树立家庭是第一个课堂、家长是第一任老师的负责任意识，承担对未成年人实施

家庭教育的主体责任，用正确思想、方法和行为教育未成年人养成良好思想、品行和习惯；应当与中小学校、幼儿园、婴幼儿照护服务机构、社区密切配合，积极参加其提供的公益性家庭教育指导和实践活动，共同促进未成年人健康成长；应当合理安排未成年人学习、休息、娱乐和体育锻炼的时间，避免加重未成年人学习负担，预防未成年人沉迷网络。

法律规定，各级人民政府指导家庭教育工作，建立健全家庭学校社会协同育人机制。县级以上人民政府负责妇女儿童工作的机构，组织、协调、指导、督促有关部门做好家庭教育工作。

(胡浩)



## 一度被认为国内已绝迹 珍禽彩鹮现身甘肃黑河湿地

**新华社消息** 记者从甘肃张掖黑河湿地国家级自然保护区管理局获悉，一度被认为国内已绝迹的珍禽彩鹮现身保护区，这是该保护区范围内首次记录到彩鹮踪迹。

张掖黑河湿地国家级自然保护区管理局局长郭建平介绍，被发现的彩鹮出现在保护区高台段。经

过一周时间的观察和近距离跟踪拍摄，目前该区域仅发现一只彩鹮。

彩鹮是国家一级重点保护野生动物，主要栖息于浅水湖泊、沼泽、水塘、湿地等淡水水域。资料显示，彩鹮在我国分布数量极少，《中国濒危动物红皮书》一度宣布其在中国绝迹。

(王博)

近年来，张掖市通过落实山水林田湖草生态保护修复、湿地生态保护与修复等项目，实施湿地水系疏浚、湖塘清淤、增殖放流、生态河道修复、栖息地恢复等工程，着力改善湿地野生动植物栖息地环境，为候鸟迁徙停留提供了良好条件。